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Geography class12th 
 
1. 'सभंववाद' की अवधारणा में किस घटक को  महत्त्वपरू्ण माना गया है? 
 
(A) प्राकृतिक घटक 
 
(B) मानवीय घटक 
 
(C) (A) एव(ंB) दोनों 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 
2. नियतिवाद सकंल्पना में किस घटक को महत्त्वपरू्ण माना गया है? 
 
(A) प्राकृतिक घटक 
 
(B) मानवीय घटक 
 
(C) (A) एव(ंB) दोनों 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 
3. निम्नलिखित में से कौन-सा एक मानव भगूोल से सबंधंित नहीं है? 
 
(A) के्षत्रीय विभिन्नता 
 
(B) मात्रात्मक क्रांति 
 
(C) स्थानिक सगंठन 
 
(D) अन्वेषण एव ंवर्णन 
 
4. नव-निश्चयवाद के प्रवर्तक कौन हैं? 
 
(A) रैटजेल 



 
(B) टेलर 
 
(C) हम्बोल्ट 
 
(D) ब्लाश 
 
5. निम्नलिखित में से कौन एक महाद्वीप में जनसखं्या-वदृ्धि सर्वाधिक है? 
 
(A) एशिया 
 
(B) अफ्रीका 
 
(C) दक्षिण अमेरिका 
 
(D) उत्तरी अमेरिका 
 
6. किस वर्ष विश्व की मानव सखं्या 6 अरब हुई ? 
 
(A) 1750 ई० में 
 
(B) 1975 ई० में 
 
(C) 1830 ई० में 
 
(D) 1999 ई० में 
 
7. जनसखं्या वितरण को प्रभावित करने वाले कारकों में सबसे महत्त्वपरू्ण कारक 
कौन-सा है? 
 
(A) स्थलाकृति 
 
(B) मिट्टी 
 
(C) प्राकृतिक वनस्पति 
 
(D) जलवाय ु



 
8. निम्नलिखित में किस देश का लिगं अनपुात विश्व में सर्वाधिक है? 
 
(A) सयंकु्त अरब अमीरात 
 
(B) फ्रांस 
 
(C) जापान 
 
(D) लटैविया 
 
9. जनांकिकी सकं्रमण सिद्धांत किसने दिया ? 
 
(A) मार्शल 
 
(B) अमर्त्य सेन 
 
(C) नोएस्टीन 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 
10. निम्न में से कौन सघन जनसखं्या वाला के्षत्र है? 
 
(A) भमूध्यरेखीय प्रदेश 
 
(B) ध्रवुीय प्रदेश 
 
(C) मरुस्थलीय के्षत्र 
 
(D) दक्षिण-परू्वी एशिया के्षत्र 
 
11. निम्न में से कौन आय ुवर्ग कार्यशील जनसखं्या का प्रतिनिधित्व करता है? 
 
(A) 15 से 25 वर्ष 
 
(B) 15 से 50 वर्ष 
 



(C) 15 से 59 वर्ष 
 
(D) 18 से 60 वर्ष 
 
12. निम्नलिखित में किस भाषा परिवार की जनसखं्या सबसे कम है? 
 
(A) आस्ट्रिक 
 
(B) द्रविड़ 
 
(C) चीनी-तिब्बती 
 
(D) भारतीय-यरूोपीय  
 
13. मानव विकास की अवधारणा निम्नलिखित में से किस विद्वान की देन है? 
 
(A) प्रो० आमर्त्य सेन 
 
(B) डॉ० महबबू-उल-हक 
 
(C) एल॰सी॰ सेम्पलु 
 
(D) रैटजेल 
 
14. निम्नलिखित में से कौन-सा देश उच्च मानव विकास वाला है? 
 
(A) दक्षिण अफ्रीका 
 
(B) भारत 
 
(C) नार्वे 
 
(D) चीन 
 
15. निम्नलिखित में से कौन विकास का सर्वोत्तम सकेंतक है? 
 
(A) आकार में वदृ्धि 



 
(B) गणु में साधारण परिवर्तन 
 
(C) आकार में स्थिरता 
 
(D) गणु में धनात्मक परिवर्तन. 
 
16.ब्राजील के कॉफी बागान को क्या कहा जाता है? 
 
(A) फेजेण्डा 
 
(B) एजेण्डा 
 
(C) मिल्पा 
 
(D) लदांग 
 
17.रबी की फसल पदैा होती है- 
 
(A) शीत ऋत ुमें 
 
(B) वर्षा ऋत ुमें 
 
(C) ग्रीष्म ऋत ुमें 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 
18. लॉरेन-सार के्षत्र प्रसिद्ध है- 
 
(A) लौह-अयस्क के लिए 
 
(B) सोना के लिए 
 
(C) कोयला के लिए 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 



19. निम्नलिखित आर्थिक क्रियाओ ंमें कौन ग्रामीण अधिवासों से सबंधंित है? 
 
(A) प्राथमिक 
 
(B) द्वितीयक 
 
(C) ततृीयक 
 
(D) चतरु्थ 
 
20. निम्न में से कौन-सी रोपण फसल नहीं है? 
 
(A) कॉफी 
 
(B) गन्ना 
 
(C) गेहँू 
 
(D) रबड़ 
 
21. निम्न में से किस प्रकार की कृषि में खट्टे रसदार फलों की कृषि की जाती है? 
 
(A) बाजारीय सब्जी कृषि 
 
(B) भमूध्यसागरीय कृषि 
 
(C) रोपण कृषि 
 
(D) सहकारी कृषि 
 
22. निम्नलिखित में से कौन सा उद्योग दसूरे उद्योगों के लिए कच्चा माल तयैार 
करता है? 
 
(A) आधारभतू उद्योग 
 
(B) कुटीर उद्योग 
 



(C) स्वच्छंद उद्योग 
 
(D) लघ ुउद्योग 
 
23. निम्नलिखित में कौन-सा एक चतरु्थ क्रियाकलाप है? 
 
(A) विनिर्माण 
 
(B) पसु्तकों का मदु्रण 
 
(C) कागज-निर्माण उद्योग 
 
(D) विश्वविद्यालयी अध्यापन 
 
24. निम्नलिखित में कौन-सा एक ततृीयक क्रियाकलाप है? 
 
(A) आखेट 
 
(B) मछली पकड़ना 
 
(C) कृषि 
 
(D) व्यापार 
 
25. पेरिस और लदंन शहर को जोड़नेवाली सरंुग है : 
 
(A) चनैल टनल 
 
(B) सेटेलाइट टनल 
 
(C) पोस्टल टनल 
 
(D) इनमें से सभी 
 
26. स्वेज नहर निम्न में से किसे जोड़ती है? 
 
(A) हिन्द महासागर एव ंअरब सागर 



 
(B) अटलांटिक महासागर एव ंप्रशान्त महासागर 
 
(C) भमूध्यसागर एव ंलाल सागर 
 
(D) हिन्द महासागर एव ंप्रशांत महासागर 
 
 
 
 
27. पारमहाद्वीपीय स्टुवर्ट महामार्ग किनके मध्य से गजुरता है? 
 
(A) डार्विन और मेलबोर्न 
 
(B) एडमटंन और एंकॉरेज 
 
(C) चेगडू और ल्हासा 
 
(D) बैंकूवर और सेंट जॉन नगर 
 
28. बहृद टं्रक मार्ग होकर जाता है- 
 
(A) भमूध्य सागर हिन्द महासागर से होकर 
 
(B) उत्तर अटलांटिक महासागर से होकर 
 
(C) दक्षिण अटलांटिक महासागर से होकर 
 
(D) उत्तर प्रशांत महासागर से होकर 
 
29. 'बिग इंच' पाइप लाइन के द्वारा परिवहन किया जाता है- 
 
(A) दधू 
 
(B) तरल पेट्रोलियम गसै (LPG) 
 
(C) पेट्रोलियम 



 
(D) जल 
 
30. पनामा नहर जोड़ती है 
 
(A) कैरेबियन सागर-मकै्सिको की खाड़ी 
 
(B) प्रशान्त महासागर-अटलांटिक महासागर 
 
(C) प्रशान्त महासागर-हिन्द महासागर 
 
(D) अटलांटिक महासागर-हिन्द महासागर 
 
31. रेलमार्ग के जाल का सघनतम घनत्व है- 
 
(A) ब्राजील में 
 
(B) सयंकु्त राज्य अमेरिका में 
 
(C) कनाडा में 
 
(D) रूस में 
 
32. लम्बी दरूी तक भारी सामान ढोने के लिए कौन सबसे सस्ता परिवहन साधन है? 
 
(A) सड़क परिवहन 
 
(B) रेल परिवहन 
 
(C) जल परिवहन 
 
(D) वाय ुपरिवहन 
 
33. दो देशों के मध्य व्यापार कहलाता है 
 
(A) अन्तर्देशीय व्यापार 
 



(B) अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार 
 
(C) स्थानीय व्यापार 
 
(D) बाह्य व्यापार 
 
34. विश्व व्यापार सघंटन का मखु्यालय कहाँ है? 
 
(A) न्ययूॉर्क  
 
(B) वियना 
 
(C) वशिगंटन 
 
(D) जेनेवा 
 
35. ससंार के अधिकांश महान पत्तन इस प्रकार वर्गीकृत किए गए हैं- 
 
(A) नौसेना पत्तन 
 
(B) विस्ततृ पत्तन 
 
(C) तलै पत्तन 
 
(D) औद्योगिक पत्तन 
 
36. नदी के सहारे बसा गाँव किस प्रतिरूप में आयेगा? 
 
(A) आयताकार 
 
(B) अरीय 
 
(C) वतृ्ताकार 
 
(D) रेखीय 
 



37. निम्नलिखित में से किस प्रकार की बस्तियाँ सड़क, नदी या नहर के किनारे होती 
हैं? 
 
(A) रेखीय 
 
(B) वतृ्ताकार 
 
(C) वर्गाकार 
 
(D) चौक पट्टी 
 
38. कालाहारी मरुस्थल में कौन-सी जनजाति निवास करती है? 
 
(A) पिग्मी 
 
(B) माओरी 
 
(C) बशुमनै 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 
 
39. ऐसेन कहाँ है? 
 
(A) जापान में 
 
(B) रूस में 
 
(C) जर्मनी में 
 
(D) भारत में 
 
40. वर्ष 2011 के प्रारम्भ में भारत में कितनी मिलियन सिटी थीं? 
 
(A) 53 
 
(B) 41 
 



(C) 42 
 
(D) 21 
 
41. किसी झील के चारों ओर बसा गाँव किस प्रतिरूप में आयेगा? 
 
(A) अरीय 
 
(B) निहारिकीय (वतृाकार) 
 
(C) नाभिकीय 
 
(D) तारा 
 
42. पर्वतीय भागों में किस प्रकार की बस्तियाँ पायी जाती हैं? 
 
(A) आयताकार 
 
(B) सीढ़ीनमुा 
 
(C) पखंा प्रतिरूपी 
 
(D) तारा प्रतिरूपी 
 
43. सन ्2011 की जनगणना के निम्नलिखित में से कौन-सी है? अनसुार भारत की 
जनसखं्या 
 
(A) 10208 करोड़ 
 
(B) 31802 करोड़ 
 
(C) 32807 करोड़ 
 
(D) 121 करोड़ 
 
44. निम्नांकित केन्द्र-शासित प्रदेशों में किस की साक्षरता दर उच्चतम है? 
 



(A) चडंीगढ़ 
 
(B) अडंमान और निकोबार 
 
(C) दमन और दीव 
 
(D) लक्षद्वीप 
 
45. 2011 की जनगणना के अनसुार था? भारत का जनसखं्या घनत्व क्या 
 
(A) 382 व्यक्ति/वर्ग किमी० 
 
(B) 282 व्यक्ति/वर्ग किमी० 
 
(C) 402 व्यक्ति/वर्ग किमी० 
 
(D) 328 व्यक्ति/वर्ग किमी० 
 
46. 2011 की जनगणना के अनसुार किस राज्य का जनघनत्व सबसे अधिक है? 
 
(A) कर्नाटक 
 
(B) उत्तर प्रदेश 
 
(C) बिहार 
 
(D) केरल 
 
47. भारत में सम्परू्ण जनगणना पहली बार कब हुई? 
 
(A) 1881 में 
 
(B) 1981 में 
 
(C) 1872 में 
 
(D) इनमें से कोई नहीं 



 
48. 2011 की जनगणना के अनसुार भारत में नगरीय आबादी है- 
 
(A) 31.16% 
 
(B) 35.16% 
 
(C) 36.16% 
 
(D) 37.16% 
 
49. निम्नलिखित राज्यों में से किस एक में जनसखं्या का घनत्व सर्वाधिक है? 
 
(A) पश्चिम बगंाल 
 
(B) पजंाब 
 
(C) उत्तर प्रदेश 
 
(D) केरल 
 
50. निम्नलिखित में कौन सर्वाधिक जनसखं्या वाला मेगानगर है? 
 
(A) ममु्बई 
 
(B) दिल्ली 
 
(C) कोलकाता 
 
(D) चेन्नई 
 
 
 
 
51. 2011 की जनगणना के अनसुार भारत के किस राज्य का जनसखं्या घनत्व 
निम्नतम है? 
 



(A) अरूणाचल प्रदेश 
 
(B) मेघालय 
 
(C) बिहार 
 
(D) केरल 
 
52. 2011 की जनगणना के अनसुार भारत के किस राज्य में नगरीय जनसखं्या का 
प्रतिशत सर्वाधिक था? 
 
(A) तमिलनाडु 
 
(B) गोवा 
 
(C) महाराष्ट्र 
 
(D) केरल 
 
53. निम्नलिखित में से कौन-सा भारत में परुुष प्रवास का मखु्य कारण है? 
 
(A) विवाह 
 
(B) शिक्षा 
 
(C) काम और रोजगार 
 
(D) व्यवसाय• 
 
54. निम्नलिखित में कौन एक जन-स्थानांतरण का अपकर्ष कारक नहीं है? 
 
(A) रहन-सहन की निम्न दशाएँ 
 
(B) रहन-सहन की अच्छी दशाएँ 
 
(C) शांति एव ंस्थायित्व 
 



(D) अनकूुल जलवाय ु
 
55. मानव विकास सचूकांक में भारत के निम्नलिखित राज्यों में किस एक की कोटि 
उच्चतम है? 
 
(A) केरल 
 
(B) तमिलनाडु 
 
(C) पजंाब 
 
(D) हरियाणा 
 
56. भारत के निम्नलिखित राज्यों में से किस एक में 0-6 आय ुवर्ग के बच्चों में लिगं 
अनपुात निम्नतम है? 
 
(A) गजुरात 
 
(B) हरियाणा 
 
(C) पजंाब 
 
(D) हिमाचल प्रदेश 
 
57. हार्टिकल्चर किससे सम्बन्धित है? 
 
(A) फूल से 
 
(B) दाल से 
 
(C) अन्न से 
 
(D) फल और सब्जी से 
 
58. खरीफ फसल की ऋत ुक्या है? 
 
(A) अक्टूबर से मार्च 



 
(B) अप्रलै से जनू 
 
(C) सितम्बर से जनवरी 
 
(D) जनू से सितम्बर 
 
59. निम्न में से कौन सबसे महत्त्वपरू्ण जटू उत्पादक के्षत्र है? 
 
(A) कृष्णा डले्टा 
 
(B) गंगा डले्टा 
 
(C) नर्मदा डले्टा 
 
(D) कावेरी डले्टा 
 
60. निम्नलिखित में कौन भारतीय कृषि की समस्या है 
 
(A) निम्न उत्पादकता 
 
(B) विखडंित 
 
(C) अनियमित मानसनू 
 
(D) उपरोक्त सभ। 
 
61. निम्नलिखित में कौन रोपण फसल है? 
 
(A) गेहँू 
 
(B) कोको/चाय 
 
(C) मक्का 
 
(D) राई 
 



62. निम्नलिखित में सर्वाधिक प्रदषूित नदी कौन है? 
 
(A) रावी 
 
(B) गोदावरी 
 
(C) ब्रह्मपतु्र 
 
(D) यमनुा 
 
63. निम्नलिखित में कौन पश्चिमी भारत की नदी बेसिन है? 
 
(A) माही बेसिन 
 
(B) कोसी बेसिन 
 
(C) गंगा बेसिन 
 
(D) सोन बेसिन 
 
64. निम्नलिखित राज्यों में किसमें हीराकंुड परियोजना अवस्थित है? 
 
(A) ओडिशा 
 
(B) छत्तीसगढ़ 
 
(C) मध्यप्रदेश 
 
(D) महाराष्ट्र 
 
65. इनमें कौन परम्परागत ऊर्जा स्रोत है? 
 
(A) पेट्रोलियम 
 
(B) कोयला 
 
(C) प्राकृतिक गसै 



 
(D) इनमें सभी 
 
66. हीराकंुड परियोजना कहाँ अवस्थित है? 
 
(A) ओडिशा में 
 
(B) छत्तीसगढ़ में 
 
(C) मध्यप्रदेश में 
 
(D) झारखडं में 
 
67. विजयनगर इस्पात कें द्र किस राज्य में अवस्थित है? 
 
(A) कर्नाटक 
 
(B) तमिलनाडु 
 
(C) केरल 
 
(D) आधं्र प्रदेश 
 
68. अकंलेश्वर के्षत्र है- 
 
(A) असम में 
 
(B) गजुरात में 
 
(C) राजस्थान में 
 
(D) बिहार में 
 
69. रावतभाटा परमाण ुऊर्जा-सयंतं्र किस राज्य में अवस्थित है? 
 
(A) राजस्थान 
 



(B) कर्नाटक 
 
(C) उत्तर प्रदेश 
 
(D) आन्ध्र प्रदेश 
 
70. निम्नांकित में से किस स्थान पर भारत का प्रथम परमाण ुऊर्जा स्टेशन स्थापित 
किया गया था? 
 
(A) कलपक्क्म 
 
(B) नरोरा 
 
(C) तारापरु 
 
(D) राणाप्रताप 
 
 
71. बालाघाट मगैनीज के्षत्र किस राज्य में स्थित है? 
 
(A) मध्य प्रदेश 
 
(B) छत्तीसगढ़ 
 
(C) उड़ीसा 
 
(D) झारखडं 
 
72. निम्नांकित में से कौन-सा एक लौह अयस्क नहीं है? 
 
(A) ऐन्थ्रासाइट 
 
(B) हेमाटाइट 
 
(C) लिमोनाइट 
 
(D) मगै्नेटाइट 



 
73. निम्नलिखित में से कौन एक ऊर्जा का गरै-परम्परागत स्रोत है? 
 
(A) कोयला 
 
(B) खनिज तले 
 
(C) जलविद्यतु 
 
(D) सौर ऊर्जा 
 
74. निम्नलिखित में से कौन-सा राज्य नरोरा नाभिकीय ऊर्जा सयंतं्र से सबंधंित है? 
 
(A) तमिलनाडु  
 
(B) उत्तर प्रदेश 
 
(C महाराष्ट्र  
 
(D) केरल 
 
75. निम्नलिखित में से कौन राज्य गोंडवाना कोयला के लिए प्रसिद्ध है? 
 
(A) जम्म-ूकश्मीर 
 
(B) त्रिपरुा 
 
(C) तमिलनाडु 
 
(D) झारखण्ड 
 
76. हुबली (सतूी केन्द्र) किस राज्य में है? 
 
(A) आधं्रप्रदेश 
 
(B) कर्नाटक 
 



(C) गजुरात 
 
(D) तमिलनाडु 
 
77. उदयपरु किस राज्य में है? 
 
(A) राजस्थान 
 
(B) गजुरात 
 
(C) पजंाब 
 
(D) हरियाणा 
 
78. बलैाडिला लौह अयस्क के्षत्र किस राज्य में स्थित है? 
 
(A) महाराष्ट्र 
 
(B) झारखडं 
 
(C) मध्य प्रदेश 
 
(D) छत्तीसगढ़ 
 
79. समन्वित जनजातीय विकास परियोजना (ITDP) का उल्लेख किस सदंर्भ में है? 
 
(A) भमूि सधुार के  
 
(B) जनजातीय विकास के 
 
(C) सिचंाई की सवुिधा के 
 
(D) पर्यावरण विकास के  
 
80. हजीरा-विजयपरु-जगदीशपरु (HVJ) पाइपलाइन का हजीरा अवस्थित है? 
 
(A) मध्य प्रदेश में 



 
(B) उत्तर प्रदेश में 
 
(C) गजुरात में 
 
(D) बिहार में 
 
81. कोच्चि पत्तन अवस्थित है- 
 
(A) कर्नाटक में 
 
(B) ओडिशा में 
 
(C) केरल में 
 
(D) तमिलनाडु में 
 
82. कोलकाता पत्तन स्थित है- 
 
(A) कर्नाटक में 
 
(B) ओडिशा में 
 
(C) केरल में 
 
(D) पश्चिम बगंाल में 
 
83. किस वर्ष भारत को इंटरनेट की सवुिधा प्राप्त हुई थी? 
 
(A) 2000 
 
(B) 1998 
 
(C) 1988 
 
(D) 1978 
 



84. मोहाली साफ्टवेयर तकनीकी पार्क  कहाँ स्थित है? 
 
(A) चडंीगढ़ 
 
(B) हिमाचल प्रदेश 
 
(C) झारखण्ड 
 
(D) असम 
 
85. निम्नलिखित में से कौन-सा एक स्थलबद्ध पत्तन है? 
 
(A) विशाखापत्तनम 
 
(B) एन्नौर 
 
(C) ममु्बई 
 
(D) हल्दिया 
 
86. भारत में चार महानगरों को जोड़नेवाली सड़क है- 
 
(A) सीमांत मार्ग 
 
(B) ट्रांस-मेट्रो सड़क 
 
(C) एक्सपे्रस-वे 
 
(D) स्वर्णिम चतरु्भुज मार्ग 
 
87. निम्नांकित में से कौन-सा शहर ग्रांड टं्रक सड़क पर स्थित नहीं है? 
 
(A) इलाहाबाद 
 
(B) कोलकाता 
 
(C) दिल्ली 



 
(D) लखनऊ 
 
88. नागपरु योजना किस परिवहन से सम्बन्धित है? 
 
(A) जल 
 
(B) सड़क 
 
(C) वाय ु
 
(D) पाइपलाईन 
 
89. मध्य-परू्व रेलवे का मखु्यालय कहाँ है? 
 
(A) कोलकाता 
 
(B) इलाहाबाद 
 
(C) गवुाहाटी 
 
(D) हाजीपरु 
 
90. भारत में वाय ुपरिवहन सेवा की शरुुआत हुई 
 
(A) 1947 में 
 
(B) 1911 में 
 
(C) 1921 में 
 
(D) 1935 में 
 
91. परू्व-पश्चिम गलियारा जोड़ता है- 
 
(A) कोलकाता को दिल्ली से  
 



(B) कानपुर को पोरबदंर से 
 
(C) गवुाहाटी को पालनपरु से 
 
(D) सिलचर को पोरबदंर से 
 
92. धारावी मलिन बस्ती किस नगर में स्थित है? 
 
(A) कोलकाता 
 
(B) ममु्बई 
 
(C) दिल्ली 
 
(D) हैदराबाद 
 
93. निम्नांकित रोगों में से कौन वायजुन्य नहीं है? 
 
(A) श्वसन सकं्रमण 
 
(B) नेत्रश्लेष्मला शोथ 
 
(C) अतिसार. 
 
(D) श्वसनली शोथ 
 
94. निम्नलिखित में से सर्वाधिक प्रदषूित नदी कौन-सी है? 
 
(A) गोदावरी 
 
(B) ब्रह्मपतु्र 
 
(C) यमनुा 
 
(D) सतलजु 


